

换电试点，看南京如何“落子”

部分新能源车主对国庆长假排队充电的“魔幻现实主义”还心有余悸时，10月下旬传来消息，工信部印发《关于启动新能源汽车换电模式应用试点工作的通知》，南京成为11个试点城市之一；

11月1日，汽车换电领域首个基础通用国家标准《电动汽车换电安全要求》开始实施；

11月8日，位于玄武湖畔的“蔚来换电一体站”启用，这是蔚来汽车在南京的第15个换电站；

……

换电站与充电桩一样，已被纳入新基建范畴。在这盘国家级“棋局”中，南京何以占有一席之地？局面如何？未来如何“落子”？

产业基础雄厚，赢得下“先手棋”机会

家住江北新区的姚杰是一辆新能源车“铁粉”，2019年买了一辆蔚来ES8汽车，并安装了配套的充电桩。

“充电需要四五十分钟，换电只用五分钟。”姚杰告诉记者，他购车时，蔚来公司已在南京区域建设了三四座换电站，离家家最近的位于安德门，每次换电要驱车数十公里。

今年，蔚来扬子江金融示范区换电站启用，姚杰喜提“电区房”，“换电只需跑六七公里，更方便了。”

自家有充电桩、附近有换电站，去外地，高速公路服务区也能充换电，姚杰坦言“没了里程焦虑”，“国庆节，和几个朋友驾车出去玩，在高速公路服务区看到充电桩前很多车排队，而我的车直接换电，几分钟就搞定了。”

充电和换电都是电动汽车的能源补充方式。换电站主要为新能源汽车提供动力电池更换服务，换电模式可有效降低用户购车成本，同时电池集中充电、管理、维护，能更好地解决安全问题，电池寿命也得到延长。

为落实《新能源汽车产业发展规划（2021—2035年）》，推动新能源汽车与能源深度融合发展，工信部会同国家能源局开展了新能源汽车换电模式应用试点工作。纳入此次试点范围的城市共有11个，其中包括北京、南京、武汉、三亚、重庆、长春、合肥、济南8个综合应用类城市，以及宜宾、唐山、包头3个重卡特色类城市。

“我市有条件、有责任在各项‘国家任务’中展现‘南京担当’。”南京市工信局相关负责人介绍，南京新能源汽车产业基础雄厚，主要体现在——

产业链基本完备。全市集聚近500家新能源汽车相关企业，涵盖整车、电池、电机电控、电动空调及充换电设施等全产业链。

各环节有龙头企业。全市拥有整车生产企业9家、改装企业14家，车型

公告数200余个，开沃、大通、南汽、长安等多家企业拥有换电车型并量产；拥有充换电设施生产制造企业20余家，国电南瑞、国电南自、普斯特、南京能瑞等一大批企业深耕充换电设施制造及应用领域，参与并主导相关标准制定。

创新禀赋优势突出。全市共有南大、东大、南航、南理工等7所院校开设新能源汽车相关专业，从业人员超10万人、研发技术骨干约2.6万人；拥有省级重点实验室6家、新型研发机构4家，中汽创智、清研华科等各类重点创新平台10余个；全市智能网联和充换电设备发明专利申请公开量7817件、有效发明专利1656件，充换电设备相关软件著作权400件，知识产权数量位列全国第4。

“风口”大开，已布局企业“落子”加快

一辆电动渣土车停在充换电站下，机器抓手准确抓取、挪移车上的电池仓，并进行更换……

在位于鼓楼区的“新能源汽车城市级应用模型”重卡换电系统示范项目现场，记者看到，在立体视觉识别、红外扫描、大数据计算等技术加持下，电动渣土车换电轻巧、准确。

该项目由开沃集团生产测试用充换电渣土车、易充网和国网江苏电动合作研发、建设充换电站，是全国首个换电渣土车场景的测试项目。

9月30日前，该项目顺利完成应用测试。“优化改进了多技术、多主体的联合创新问题，为南京率先形成换电重卡地方标准提供了丰富的测试数据。”易充网总经理李鑫说。

重卡换电应用是南京市换电模式应用的重点探索领域。2020年11月，江苏省首批15台港口新能源换电重卡在南京港新生圩分公司投入使用。

11月8日上午，一辆蔚来汽车缓缓驶入玄武湖旁停车场，进入充换电一体站。驾乘人员稳坐车上，汽车底盘被托起，电池拆卸、更换、安装一系列流程仅用时4分钟。

蔚来南京区域公司总经理康凯介绍，蔚来换电一体站2018年在南京落下第一枚“棋子”。

“充换电一体站备有13块电池，被换下的电池在站内自动完成充电，循环使用，基本能满足附近车主需求。”康凯介绍说，在宁15座蔚来换电一体站，换电频率最高的达到日均100多单，最少也有30多单。

在乘用车领域，以蔚来汽车、上汽集团、奥动新能源为代表的换电项目近年来不断投入应用。

上汽乘用车积极探索“车电分离”商业模式，推出了荣威E55快换版出租车，可实现“20秒极速换电”，大幅缩短车辆换电补给时长，提升有效运营时间，增加司机实际收入。

国网南京供电公司则是南京市在公交车领域进行换电站建设的先行者。2012年开始，该公司先后建设高新园、南河、能源、高庙、牛首山5座纯电动换电式公交车充换电站，服务全市范围内170辆换电式公交车。截至目前，累计换电次数超50万辆次，行驶里程约2248万公里。

近期换电“风口”进一步打开后，早已在南京“落子”的企业更是“闻风而动”。

李鑫介绍，目前，易充网联合国家电网、国家电投、宁德时代等企业在南京市范围内开展新能源渣土车换电站建设工作，计划今年底在全市建成6座换电站，主要分布在新港开发区、鼓楼区、江宁区、江北新区等区域，可服务渣土车辆300辆。

“力争在3年试点期内，投资建设重卡换电站100座，服务换电重卡5000辆以上。”李鑫表示，易充网正构建城市级的渣土车换电生态，力争将成熟模式推向全省。

上汽集团表示，南京浦口基地承担着荣威、MG多款重点车型的生产任务，未来将抓住南京成为国家换电试点城市的契机，进一步探索“车电分离”模式。

国网南京供电公司表示，将牵头布局做好换电站建设工作，并根据乘用车、渣土车换电站配电容量需求的不同做好配网规划，确保各类项目快速落地。

“目前，蔚来换电一体站主要布局在市区加油站、停车场等，今后将向高淳、溧水、六合等郊区延伸。”康凯说。

标准不兼容、乘用车偏弱，政府部门还需“一盘棋”思维

家住光华路的薛女士最近想添置一辆汽车，因家中已有一辆燃油车，她瞄向了新能源汽车。“看了很多车型，越看越纠结。”薛女士告诉记者，她发现，目前在南京，乘用车换电站还属于“稀有物种”，且大多是各品牌自建，互不兼容。

“我看中了一款车，可厂家没有布局换电站或在我家附近没有站点，而另一款车在我家附近设有换电站，但车却不是我喜欢的。”薛女士无从下手。

“你家的车无法到我家的换电站换电”，是新能源汽车换电模式应用发展困局的一个缩影。

要下好“先手棋”，更要树立“一盘棋”思维。

开沃汽车集团公共事务部副总监施文会介绍，尽管换电流程一样，都是拆下车上电量低的模组电池组，从储存仓内换上“满格”的模组电池框，但各整车企业的电池框及底座自有一套标准，连接方式、装卸、锁紧方式各不相同，不同品牌电池也不完

全相同，电池包与整车内部通信协议不通等诸多“壁垒”，造成“互不兼容”的结果。

“要解决这个问题，首先要统一标准，像充电桩一样设立换电池的‘国标’。”施文会认为，政府部门也应加大换电站等基础设施建设力度，简化土地、电力等审批流程，缩短建设周期。针对本地换电车型，及时出台相应的推广政策和电费优惠措施，引导购买换电车型。

“南京在重卡换电领域走在了全国前列，在标准建设、场景测试、技术储备、资产管理等方面有前瞻性考虑与统筹，这值得肯定。但作为国家综合类换电试点城市，南京还应在其他领域有所布局，特别是与百姓生活密切相关的乘用车换电。”东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松表示，目前针对私家车的换电主要依靠市场力量，多个厂家都在布局换电站。

“一座城市需要多少座换电站？方圆几公里范围内需要一座换电站？”顾大松认为，涉及基础设施建设，政府部门应从全局考虑如何布局成网，需要提前规划。

顾大松坦言，相关标准不统一，造成各厂家换电站无法通用的问题，短时间内难以解决。他建议，南京可针对出租车、网约车等营运车辆，展开先行先试，同时对用地、用电等进行系统规划，在营运车辆换电试点过程中测算各项数据，同步考虑私家车换电站布局，通过政府引导、政策驱动、市场主导乘用车换电模式的探索，最终找到最优化的换电模式，总结出可推广的经验。

“到2023年底，力争推广应用换电模式汽车突破20000辆，建设各类换电站不低于260座，探索形成可供全国推广复制的经验”，这也是南京申报试点时提出的总体目标。

为实现这一目标，南京市明确了六大任务——技术研发，在换电整车、分布式能源站、城市级综合服务平台等领域加快技术攻关；

应用场景，构建市政工程、工业港口、物流运输、出租网约车和私人用车等五大应用场景；

基础设施，到2023年底，面向市政工程等场景建设换电站100座，面向出租网约车等场景建设换电站160座；

安全监管，建设以政府为主导的市级充换电安全监管平台、以企业为主导的换电运营服务平台；

换电标准，启动换电整车等6项标准的编制；

电池银行，吸引更多社会资本参与，解决城市百亿级电池资产投入难题。

棋局很大，市场无限。住着“电区房”，开着电动车的姚杰笑称，“实现‘双碳’，有我一份！”

据南京日报

他山之石·文化

用家里的老旧钢琴弹起《山塘水》，87岁的上海音乐学院江南民歌演唱与研究者鞠秀芳身体随着旋律起伏。这首民歌是她有感而发创作的，“唱起这首歌，我就想起在苏州的老家，房子后是山和水。”

上世纪五六十年代，鞠秀芳收集和整理江南民歌，让它们流传开来。但她担忧的是，如今江南民歌难寻。很多民歌入选本地非遗项目，被留存和保护。通过推广和包装让民歌重新流行，在网络平台上被年轻人点播点唱可行吗？

民歌有含蓄美

上海市群艺馆音乐指导宋颖平是鞠秀芳的学生。日前，她邀请杨浦区的“专业唱号子四人组”到专业录音棚里录下歌声。在前不久的上海市民文化节江南民歌大赛颁奖展演上，他们以一首《码头工人来四方》获得第一名。这群平均年龄76岁的退休工人、工程师一开口，就把大家“震”住了。

“上海港码头号子”被列入“国家级非物质文化遗产名录”。来自“专业唱号子四人组”的王福林表示，他们并不是码头工人，此前只是有美声基础。2009年，杨浦区文化馆把他们聚集起来，跟上海港码头号子国家级传承人贾志虎学唱码头号子。令他担忧的是，要在年轻人中传承这种声音很难。“很多音乐系的学生美声唱得很好，但一唱原生态，发音位置就不对了。”

朱家角的青浦田山歌是上海市级非遗项目。青浦田山歌传承人徐银珠介绍，传统田山歌演唱没有固定歌词，负责发“头歌”的人，往往想到一件新鲜事要唱给大家听，就即兴编成歌词唱出来，再由后面的人“卖歌”“啰歌”，因此记录了大量当地的历史文化、民情风俗等。如今作为非遗传唱的山歌都是固定词曲，不太可能在田间继续生长。

随着城市化的加快，码头、农田消失，民歌的生态环境没有了，还能继续唱下去吗？“民歌中有着中国传统的传情达意方式，富有含蓄之美。相信随着大众文学艺术需求的提升，民歌会有越来越多的受众群体。”宋颖平举例，有首男女对唱的江南民歌里，女人劝恋人不要在下雨天出来，因为留下脚印，被人知道了，会让她不好意思。男人则说，下雨我也要来，买一双布鞋反过来穿，人们只看见我往回走，没看见我来。“歌词里没有‘情’字，但让人浮想联翩。年轻人也许习惯了流行歌曲的直抒胸臆，但听多了总会审美疲劳，不妨也听一些娓娓道来的民歌。”

近年来，民歌有回暖的趋势。宋颖平认为，民歌可以作为一种群众文艺形式在各区推广，大众唱民歌无须拘泥于方法，很多天然韵味是含在本地语言里的。“方言对民歌很重要，方言准了，调准了，注入真情实感，民歌就唱好了。”

让年轻人重新喜欢听民歌

将码头号子、青浦田山歌录制下来，除了留存声音档案外，还有另外一重目的。在去年的上海夏季音乐节上，歌手龚琳娜演唱了改编自崇明山歌的《潮水娘娘》，有观众称“止不住流泪”。随着这首歌逐渐走红网络，许多年轻人也由此知道了崇明山歌的存在。

其实，《潮水娘娘》并不是这首歌的真正名字，它的原名是《五更鸡鸣鸪啼》。“看到《五更鸡鸣鸪啼》这个名字，你会不会想要去听它？”为《潮水娘娘》重新“描眉画眼”的是音乐人彭程。2015年，他受上海大世界音乐节的邀请，挖掘、改编上海的本土民歌，一次偶然机会发现了这首崇明山歌。在听的时候，彭程脑中冒出“潮水娘娘”这个形象，于是挥笔写下这个名字。当时，彭程邀请崇明山歌非遗传承人张顺法、张小末兄妹来录音棚录下原生态民歌，再对声音重新剪辑、编曲，打造成带有民歌元素的流行音乐作品。宋颖平正是受到《潮水娘娘》的启发，邀请彭程也把青浦田山歌、码头号子做成这样的作品，再上传至音乐平台，以扩大传播力。

彭程发现，民歌口口相传，很多连谱子都没有，只有大致的节奏和音调，这不符合当下的音乐欣赏习惯。“我需要先把它们归纳成相对固定的旋律，再进行编曲、配器，希望能变成好听的音乐。改编的目的是好听，吸引大家听下去。”

“我们对民歌的研究和认识还远远不够。”华东师范大学文艺民俗学博士生导师陈勤建举例，现在流行的唱跳、RAP等音乐形式在民歌中早已有之。比如浙江的畲族群众就是拿牛角一面跳舞，一面演唱传统歌谣，这种形式可以追溯到几千年前。“现在的民歌保护工作还存在问题。民歌的音乐、文学、舞蹈是融为一体的，但是在研究分类中，歌词被归为民间文学，曲调被归为民间音乐，在学科上没有打通。未来需要加强跨学科研究和整体性保护，注意民歌本身的原生态形式。”

“民歌在当下也要发展。时代到了一定的阶段，人的听觉不满足，这个时候就需要改变和推进，这是音乐发展的必然规律。”彭程曾将昆曲和流行音乐融合，为昆曲名家张军打造过《水磨新调》，很多不听戏曲的年轻人也喜欢这张专辑。他认为，对非遗音乐的改编需要谨慎，带着敬畏之心，也必须敢于尝试。让年轻人接触和感受到民歌的美，需要新的包装方式。“就像一些饮料里会加入茶的味道，不爱喝茶的年轻人也许喝着喝着会突然想要尝一尝传统的茶。大众审美兴趣需要引导，让濒临消失的非遗民歌通过改编的方式重新流传，吸引大家去关注、保护和珍惜，这也是我们音乐工作者的责任。”

将民歌重新改编、包装后进入音乐平台，可以被年轻人点播、点唱，这能否看作是一种“活态传承”？陈勤建认为，改编民歌可以看作是一种民歌的“文创”衍生品，它能为非遗起到推广普及作用，但在传播时需要标明是改编作品，不能让大众对两者产生混淆。“对于原生态民歌，需要注意建档保存，同时也要保护民歌的生存环境。我们需要先把民歌研究透彻，看能保存下来多少，在此基础上再看有多少能进行改编创作，这需要多方共同努力。”

龚琳娜唱红《潮水娘娘》，年轻人由此知道了崇明山歌的存在

江南民歌靠改编能重新流行吗

长三角示范区出台相关实施方案

打造绿色金融产品创新先行区

记者从长三角一体化示范区执委会获悉，《长三角生态绿色一体化发展示范区绿色金融发展实施方案》近日正式印发。

方案明确，将通过3年左右，将长三角一体化示范区打造成为绿色金融产品和服务创新的先行区、气候投融资和碳金融应用的实践区、绿色产业和绿色金融融合发展的试验田。方案明确了9项主要任务，包括大力发展绿

色信贷，推动证券市场支持绿色投资，创新发展绿色保险，发展普惠金融，发展气候投融资和碳金融，培育发展绿色金融组织体系，构建绿色金融服务产业转型升级发展机制，建立绿色信息共享机制，加强绿色金融交流合作。

方案亮点颇多，其中，在推动证券市场支持绿色投资方面，支持发行以绿色发展、碳达峰碳中和为主题的

地方债、企业债、公司债、跨区域集合债和非金融企业债务融资工具等绿色债券，支持上海证交所所在长三角一体化示范区设立资本市场服务站，为绿色企业上市挂牌提供便利化服务。在创新发展绿色保险方面，将探索区域内共同投保绿色保险的创新模式，组织共保体制定共保工作机制和服务方案，落实“区内通赔”等制度。在构建绿色

金融服务产业转型升级发展机制方面，支持多层次资本市场为绿色生态廊道、绿色农产品基地、绿色生态城区等重点产业（项目）提供融资支持，支持淀山湖、元荡、汾湖、太浦河等重要水体水环境综合治理，加快推动金融资源向绿色会展及零碳采购平台、绿色数据中心等方面聚集。

据新华社报

我国首条民营控股高铁试运行

11月26日，杭州客运乘务员在杭台高铁首趟运行试验列车前留影。

当日，随着G5501次首趟运行试验列车从绍兴北站出发驶向台州方向，我国首条民营控股高铁——杭台高铁开始试运行，进入开通运营倒计时阶段。

杭台高铁是国家沿海铁路快速客运通道的重要组成部分，连接杭州、绍兴、台州三地，北起杭州东站，利用杭甬高铁至绍兴北站，之后新建正线至台州市温岭站，线路全长约266.9公里，其中新建线路约226.3公里，设计时速350公里。

新华社记者 黄宗治 摄



据解放日报